



ОТЗЫВ

зарубежного научного консультанта доктора педагогических наук, профессора Сийки Чавдаровой-Костовой на диссертацию соискателя ученой степени доктора философии (PhD) Жабықбаевой Динары Маратовны по специальности 6D010300 – «Педагогика и психология» на тему «Научные основы развития гражданского и патриотического воспитания молодежи Казахстана в рамках идеи «Мәңгілік ел»

Актуальность исследования, представленного Д.М. Жабықбаевой состоит в том, что патриотизм представляет собой особо значимую духовную ценность, являющуюся основой единения, гармонизации общества, сохранения его самобытности и своеобразия в многонациональном и многоконфессиональном государстве. Патриотизм выступает как устойчивая характеристика человека, как основа мировоззрения, элемента нравственных идеалов, норм и ценностей, регулирующих поведение индивида.

О значимости и важности патриотического воспитания молодежи неоднократно подчеркивал Первый Президент Казахстана Н.А. Назарбаев. Например, в своем Послании народу Казахстана «Стратегия «Казахстана – 2050-новый политический курс состоявшегося государства» он подчеркивал «Новый казахстанский патриотизм – основа успеха нашего многонационального и многоконфессионального общества. Наша главная цель в данном направлении проста и понятна: мы должны сохранить и укрепить общественное согласие. Это – непреложное условие нашего существования как государства, как общества, как нации. Фундамент казахстанского патриотизма – это равноправие всех граждан и их общая ответственность за честь Родины».

В исследовании обосновываются возможности развития гражданственности и патриотизма как одной из наиболее важных ценностей государства, выделены основные задачи для достижения цели, которые занимают важную роль в формировании казахстанского патриотизма. Рассматривается важность духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения на общечеловеческих и национальных ценностях. В диссертации представлены новые подходы в развитии гражданственности и патриотизма в контексте общенациональной идеи «Мәңгілік Ел».



Основным институтом, обеспечивающим организацию, функционирование и контроль всей системы патриотического воспитания, является государство. Патриотическое воспитание молодежи — одно из направлений государственной молодежной политики Республики Казахстан.

Особое внимание стоит уделить на процессы воспитания в образовательной среде, где осуществляется формирование личности и развитие процессов гражданского и патриотического воспитания. Педагогический процесс является мощным воздействием на воспитание человека, поэтому инструментарии педагогики должны активно использоваться в практике развития патриотизма. Гражданское и патриотическое воспитание направлено на формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина и патриота и способной успешно выполнять гражданские обязанности.

Нормативно-правовая база Республики Казахстан направлена на формирование и развитие гражданского и патриотического образования молодого поколения. Об этом свидетельствуют принятые «Государственная программа патриотического воспитания граждан Республики Казахстан на 2006-2008 годы», Общенациональная идея «Мәңгілік Ел», «Стратегия «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства», Законы Республики Казахстан «О государственной молодежной политике», «Об образовании».

Для решения задач исследования, в соответствии с программой обучения в докторантуре, Динара Маратовна в период с 1 июня по 30 июня 2019 года под руководством зарубежного научного консультанта проходила научную стажировку в Софийском университете имени Святого Клиmenta Охридского (г. София, Болгария).

Научная стажировка дала возможность соискателю познакомиться с опытом гражданского и патриотического воспитания студентов в Болгарии, литературой библиотечного фонда Софийского университета. В ходе стажировки Динара Маратовна имела возможность непосредственно и активно взаимодействовать с зарубежным консультантом по различным вопросам теории и методологии исследовательской деятельности.

В процессе научной стажировки Д.М. Жабыкбаева проявила способность анализировать обобщать и делать научно-обоснованные выводы.

Консультации и рекомендации, полученные в ходе стажировки от зарубежного научного консультанта, соискатель учитывала в своей последующей исследовательской деятельности.



Структура диссертации логично отражает суть научного исследования и включает такие компоненты, как введение, две главы, заключение, список использованных источников и приложения.

Докторант Жабықбаева Динара Маратовна успешно справилась с поставленными перед ней целью и задачами исследования и проявила самостоятельность.

Результаты диссертационной работы отражены в 11 научных публикациях.

Диссертационная работа Д.М.Жабықбаевой имеет теоретическое и практическое значение, представляет собой законченное научное исследование с внутренним единством и целостностью. Диссертационная работа может оцениваться как научный труд, содержащий научно-обоснованные теоретические и экспериментальные результаты, совокупность которых имеет значение в формировании и развитии гражданского и патриотического воспитания молодого поколения.

Особо следует отметить актуальность исследовательской работы, способность диссертанта к творческому поиску, настойчивость, а также хорошую эрудированность в предмете исследования. Таким образом, представленная к защите работа по форме и содержанию, актуальности, полноте поставленных и решенных задач, совокупности научных результатов соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертационным исследованиям.

В заключении можно констатировать, что диссертация является завершенным самостоятельным исследованием и свидетельствует о достаточном уровне теоретической подготовки докторанта PhD, ее умении формулировать проблемы и находить пути их решения.

Учитывая актуальность рассматриваемой темы, а также новизну исследуемой проблемы и практическую значимость работы Жабықбаевой Динары Маратовны на тему ««Научные основы развития гражданского и патриотического воспитания молодежи Казахстана в рамках идеи «Мәңгілік ел» рекомендуется к публичной защите на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 6D01030 - «Педагогика и психология».

20.02.2022 г.



Костова/
Чавдарова – Костова/